

НА УЧЕБУ В... ДЕТСКИЙ САД

В этом году было решено закрыть Балканскую среднюю школу из-за ее аварийного состояния

В АВГУСТЕ в сельских школах как на экзаменах. Сдать их предстоит каждому директору, которые в ответе за работу столовых, компьютерных классов, спортзалов и другого многочисленного школьного хозяйства.

В Остреленской школе Нагайбакского района в последний день перед приемной комиссией все еще подкрашивают, приводят в порядок учебное оборудование. Все прекрасно понимают: старое школьное здание новым не сделать, но к началу очередного учебного года готовятся как к главному празднику.

В наше время сельские школы постепенно превращаются в центры культурной и общественной жизни. В Остреленском поселении местное сельскохозяйственное предприятие, от которого еще вчера зависело благополучие каждого жителя, окончательно развалилось, но, вопреки некоторым мрачным прогнозам, жизнь из села не ушла. Начали укрепляться фермерские хозяйства. Продолжаются строительство жилья и его газификация, а местный предприниматель Борис Кинзин затеял строительство сельского культурно-развлекательного центра. Без перспектив он едва ли решился бы на такое вложение собственных средств. А ее тоже во многом обеспечивает школа, куда в начале сентября придут более 300 детей. Для среднестатистического сельского поселения это немало.

— Мы часто слышим, что за годы реформ село потеряло многое, — говорит глава сельского поселения Николай Федоров. — С этим не поспоришь. Но одновременно многие упорно не замечают новые направления сельского возрождения, особенно когда этому способствует государство, его национальные проекты. Их на селе ждали, поэтому здесь ощутимее результаты. Местная средняя школа в полной мере воспользовалась новыми возможностями и вышла далеко за рамки привычной общеобразовательной программы. Заметных успехов школа добилась в изучении истории и традиций родного края, за что получила грант Президента России в миллион рублей.

Директор школы Тамара Уразова перед началом учебного года президентский грант уже успела распланировать на самое нужное.

— 671 тысячу рублей мы направили на новое компьютерное оборудование, — говорит она. — Существующему компьютерному классу семь лет, и он уже устарел. С новыми компьютерами, которые предусматривают автоматизированные рабочие места для учителей, от современного технического уровня мы не от-



Глава сельского поселения Николай Федоров распределяет ежедневные задания старшеклассникам

станем. Остальные средства уйдут на школьную мебель, оборудование мастерских и учебных кабинетов. Деньги используем только на самое необходимое. Чтобы все обновить, надо бы еще столько же, но это дело времени.

История и традиции нагайбаков, которыми в течение пяти последних лет занималась школа, в той или иной степени коснулись всего Остреленского поселения. С помощью жителей школа пополнила местный музей новыми экспонатами. Музей тоже неотделим от школы. Им заведует учитель истории и естественных наук Вера Леонтьева, которая вместе со смотрителем Тамарой Бургуевой проводит в музее уроки. Здесь собираются и взрослые, начинают учиться говорить на забытом языке местного наречия.

— Коренной язык сохранили немногие из пожилых жителей села, и удивительно, что возрождать его стал среди молодежи, — говорит Вера Леонтьева. — Впрочем, в этом есть закономерность: сельская молодежь основательно занимается нашей историей и ежегодно участвует в работе археологической экспедиции.

В остальном Остреленская школа мало чем отличается от других школ района. На канкулах ребята успели вырастить непохожий урожай картофеля и овощей, которыми до весны обеспечат школьную столовую. Старшеклассники стали незаменимыми помощниками сельской администрации, выполняя различные «взрослые» поручения с необходимой, хотя и умеренной материальной компенсацией.

— Для многих летний заработок стал первым в жизни, — говорит Николай Федоров. — Может, и не последним в селе: ведь не все выпускники школы после учебы уездут в город. Некоторые возвращаются в район и в университетские дипломами. Сейчас сельская школа дает прочные знания. Ныне на ее счету двое медалистов, в прошлом году таких выпускников было пятеро — самое большое количество по району. Многие за счет от материальной базы, но наши возможности ограничены даже с учетом национального проекта. Увеличение финансирования сегодня лишь компенсирует недостаток средств прошлых лет. Остреленской школе помог пре-

зидентский грант. У других возможности скромнее. Например, в этом году было решено закрыть Балканскую среднюю школу из-за ее аварийного состояния. Прецедент неординарный, и он только отражает многолетнюю специфику проблем. В районе многие убеждены, что на эту школу надо было обратить внимание намного раньше. Еще десять, даже пять лет назад можно было ограничиться капитальным ремонтом или реконструкцией двух-этажного школьного здания. Почему этим не занялись своевременно — сейчас едва ли кто захочет ответить. Сегодня ремонт, по мнению экспертов, не выправит положение. Аварийное здание надо сносить и строить новое. Цена строительства — 65 миллионов рублей — неподъемная для районного бюджета сумма, хотя район получает от области не меньше средств на другие цели. В этом году из муниципального бюджета запланировано лишь 1,3 миллиона рублей на типовой школьный проект. А где продолжать учебу 190 сельских школьников, как будет работать педагогический коллектив?

В районе решили перенести занятия из аварийного здания в детский садик, который возводили в прошлом году. Учебу решено организовать в две смены без ущерба для дошкольного воспитания. Но о высоком качестве занятий говорить не приходится: нельзя не учитывать психологию учебного процесса в детском садике, о котором многие старшеклассники давно забыли. В Балканах, напротив, придется забыть о многих стонах школьной жизни. За деньгами для нового школьного здания решено обратиться к губернатору области, хотя средств в бюджете на эти цели не существует. На губернаторские наденутся не без оснований, но на строительство новой школы требуется еще и время. Но и это не означает решение проблемы. Об этом говорит крайне медленная газификация жилого фонда района, вернее — странный выбор подрядчика строительно-монтажных работ.

Нагайбакский район насчитывает давнюю, уходящую в глубины веков историю. Более поздние развитие района тесно связано с Магнитогорском.

Индустриальный сосед построил на селе все современные школы и больницы, преобразил районный центр, создал основу жилого фонда района и сейчас возвращается к сельскому строительству. Но газификацию жилого фонда района на средства областного и федерального бюджета областной заказчик — Агроинвестстрой — поручил прежде не известному на селе Баймакгазострою из Башкирии. Газовую трубу в Нагайбакском районе довели до всех крупных поселений, включая районный центр. Непосредственно в жилье газ стали заводить всего в трех селах недопустимо медленными темпами. В том же Остреленском поселении из выделенных областными бюджетом 5,5 миллиона рублей баймакские специалисты не освоили и двух миллионов и не подключили к газовой магистрали ни единой квартиры. В этом году капиталоотложения возросли почти в два раза, но на конец августа освоено всего 1,5 миллиона рублей.

Район готов был еще в прошлом году расстаться с таким подрядчиком, но не может: деньги находятся в распоряжении Агроинвестстроя, который упорно не замечает возможности Магнитогорска и его традиционных связей с пригородными сельскими районами. Поэтому сейчас на селе не без оснований опасаются передачи всего бюджетного строительства соседним регионам. В этом случае даже при благополучном решении всех финансовых проблем школьникам Балканского поселения не скоро предстоит расстаться с детским садом, а после учебы там на село мало кто вернется.

При таком варианте учебы придется забыть о школе как о сельском культурном и общественном центре, хотя в свое время все можно было поправить. Более пяти лет назад подобная ситуация возникла в некоторых школах Агаповского района. Выделяемые на ежегодный ремонт каждой школы 300–400 тысяч рублей уже не спасали положение. С помощью депутата областного Законодательного собрания Андрея Морозова средства стали концентрироваться в привлеченном дополнительном финансировании, которое в 10–15 раз превышало существующие возможности и тем самым продлило жизнь школьным зданиям. В Нагайбакском районе на опыт соседей не обратили внимания, как и сейчас на селе не замечают опыта Кизильского района. Там в течение многих лет школы к очередному учебному году готовятся не в конце августа, а на два месяца раньше, обеспечивая качественный ремонт, который не заканчивается 31 августа.

ВИКТОР СТРУКОВ.

УРОЖАЙ

Переработчики зерна выжидают уступки

НОВЫЙ урожай еще до массовой уборки обратил на себя внимание ведущих политических сил и властных структур. В августе в Челябинске отметили еще одно повышение цен на хлеб. Но и после того, как зерновой ситуацией начал заниматься полномочный представитель Президента России в Уральском федеральном округе, на урожайном «фронте» все продолжается без перемен.

Село уже успело обмолотить самую раннюю культуру — озимую рожь, которой по области набралось всего примерно 12 тысяч гектаров — около одного процента посевов зерновых. На общем урожае ее поставки никаким образом не сказываются, за исключением предварительной оценки. Но любители слухов и крестьяне разочарованы. В этом году уродилась добротная по качеству рожь, но за нее переработчики предлагают, как и в прошлом году, 3–3,5 тысячи рублей за тонну. Цена на рожь не поднялась даже при ее явном дефиците. Чтобы не испытывать недостатка в этой культуре, областное сельскохозяйственное ведомство осенью планирует увеличить озимые посевы как минимум до 20 тысяч гектаров, для чего приобретает в Свердловской области семена высокой репродукции. В южных районах области, в которых выращивают основное количество ржи, продавать ее не спешат — ждут приемлемых предложений.

Мукомольные и хлебные предприятия тоже выжидают. Во все «хлебные» районы области они расослали предложения о закупке пшеницы. Однако предлагаемое количество и цену не назвали, будучи полностью осведомлены о положении дел в поле. Они ограничивают экономические возможности крестьян, так как с урожаем могут и не справиться.

Вся причина в запаздывании весны: сев зерновых село закончило на две недели позднее обычного. Хлеб раньше созреет не может, поэтому на жатву отводят вдвое меньше времени. Здесь крестьянину не до торгов, и он по любой цене будет сбывать урожай для закупки топлива, запчастей и транспортировки зерна. К тому же, в сентябре, когда село становится основным потребителем топлива, не мновать традиционного повышения цен на горюче-смазочные материалы. Ценовую разницу государство компенсирует, но уже после уборки урожая.

В этой ситуации в лучшем положении оказались хозяйства, в которые пришел инвестор. Как правило, они выращивают зерновые для собственных потребностей и придерживаются внутренней ценовой политики.

Пока на селе основательно готовятся к жатве. Она началась во всех южных районах области, но до уборки основной продовольственной культуры — пшеницы — еще далеко. Предстоит еще убирать фуражное зерно — ячмень и овес. На вечерний день серые хлеба скошены на первых тысячах гектаров. Первыми счет новому урожаю открыли в Кизильском районе, которые скопили ячмень на двух тысячах гектаров и половину обмолотили. Первыми в Кизильском обмолотили не потому, что торопятся, а потому, что весной раньше всех засеяли. Но даже хозяйствам этого района обмолот пшеницы раньше сентября не начал. В остальных пригородных районах пшенице необходимы две недели тепла и солнца. В то же время во всех хозяйствах уверены в одном: в этом году никто без хлеба не останется. Урожай ожидается таким же обильным, как и в прошлом году.

Грядет время заготовок

В ГОРОД уже поступают ранние овощи из Агаповского района. В сентябре огородную продукцию дополняют хозяйства Верхнеуральского района нашей области и Абзелидовского района Башкирии. Но основным поставщиком картофеля и овощей по-прежнему остаются агаповские хозяйства. В эти дни село готовится к осенней распродаже картофеля и овощей.

— Объемы производства мы удерживаем на прежнем уровне, который превышает потребности Магнитогорска, — говорит глава Агаповского района Александр Домбав. — И неизменно возникает вопрос: почему мы стараемся вырастить больше, чем требуется? Ненужный запас относим к рискам, с которыми связано производство овощей и картофеля. Кроме того, производство некоторых видов овощей и картофеля на личных садовых участках с каждым годом сокращается из-за материальных и трудовых затрат: легче купить на рынке, чем все лето поливать и пропалывать всходы.

При нормальном урожае лишней продукция не бывает — ее охотно закупают северные города и районы области. В этом году на полях района выращен хороший урожай картофеля и овощей как традиционными производителями, так и новым для района Первомайским цехом агропромышленного комплекса «Профит». Новым это предприятие можно назвать условно, так как оно расположено на традиционных овощных землях. В остальном — все без изменений. Работать настроены без посредников. По количеству урожая позволят городу достичь необходимых зимних запасов. Качество оценят потребители и лабораторные анализы Магнитогорска. Без сертификатов качества огородная продукция на рынок не попадет. Цены, полагаю, останутся на уровне прошлого года, чему способствуют большое количество произведенной продукции и конкуренция производителей. Каждому из них необходимо быстрее реализовать продукцию, а тут цена играет определяющую роль.

Распродажу овощей и картофеля предполагается закончить поздней осенью. Времени на заготовки у магнитогорцев предостаточно.

ПОДЖОГ

Как корова языком слизала...

КАК РАЗ коровам в ЗАО «Агаповское», известным как самые высокопродуктивные в районе, не повезло. За одну августовскую ночь буренки лишились годового запаса сена. Поджигатели уничтожили 400 тонн корма.

Остатки — около 100 тонн — пожарным удалось отстоять. Запасы сена подожгли сразу в нескольких местах, и когда зарево разбудило сельских жителей, огонь охватил почти весь фуражный двор Гумейского отделения акционерного общества. Сигнал о пожаре на пульт дежурного поступил в 2 часа 35 минут ночи — время самого глубокого сна на селе.

— Выехали сразу, — говорит начальник пожарной части района Константин Баранов. — Учитывая сложность загорания, попросили помощи у пожарных Магнитогорска, но горящее сено еще никому погасить не удавалось. Сотни тонн корма сгорают в считанные минуты, нам оставалось только не допустить распространения огня на весь фуражный двор. Огонь подобрался к последней скирде сена, которую поджигатели обшили стороной. Если бы известие о пожаре поступило на несколько минут позднее, от всех запасов сена не осталось бы и следа.

Но и с целевыми остатками кормов не прозимуешь. Сено придется закупать в других хозяйствах. А пока село волнуют причины частых пожаров. В версии поджога никто не сомневается. Но слишком часто огонь полыхает в Агаповском районе. В прошлом году методично сжигали остатки имущества обанкротившегося ЗАО «Первомайское», спалили все фермерское сено в поселке Южный. Ежегодно повторяются пожары в Приморском поселении: там горят, в основном, постройки садоводов. Причины этих пожаров могут быть самые различные, но сено горит только для того, чтобы лишить собственника животных благополучного существования.

Милиция уже установила подозреваемых в поджоге. Окончательно на все вопросы ответят следствие и, возможно, суд. Хотя в таком исходе многие сомневаются. Доказать поджог очень сложно — огонь уничтожает все следы. По крайней мере, виновных в прошлогодних пожарах не обнаружили.

Каков Мирон-ветрогон (21 августа), таков и январь.

НАРОДНАЯ ПРИМЕТА

СЕЛО КРЕПНЕТ БЮДЖЕТОМ

На развитие агропромышленного комплекса в 2008 году предусмотрено направить 2,3 миллиарда рублей

НА ДНЯХ правительство области завершило формирование областного бюджета на будущий год. В сентябре он будет представлен на утверждение областному Законодательному собранию.

При его одобрении село получит новый импульс развития: капиталовложения в стройкомплекс не ниже, чем в федеральной программе развития сельскохозяйственного производства. На развитие агропромышленного комплекса в 2008 году из областного бюджета предусмотрено направить 2,3 миллиарда рублей — на 60 процентов больше чем в прошлом году и в 2,4 раза больше первоначального бюджета этого года в 622 миллиона рублей.

С начала года на сельское хозяйство из областного бюджета выделено 1,4 миллиарда рублей. Совсем недавно стало известно, что эта цифра вырастет еще на 700 миллионов — именно такую сумму из дополнительных доходов области выделил губернатор Петр Сумин на приобретение новой техники. 264 миллиона

рублей уже направлено на техническое перевооружение хозяйств, до конца года село получит еще 242 миллиона рублей в качестве субсидий на производство продукции животноводства и 904 миллиона — на покупку племенного скота. Благодаря бюджетной поддержке, за последние семь месяцев поголовье крупного рогатого скота в общественном секторе выросло на 7140 голов, темпы прироста мясной продукции составили 35 процентов — в птицеводстве — 58, а молочной — 7,6.

— Приоритетные направления развития АПК определены в проекте областного целевой программы на 2008–2012 годы, которую разрабатывают в соответствии с ежегодным Посланием Президента РФ Федеральному собранию, — говорит министр сельского хозяйства области Иван Фекин. — В ней четко прослеживается преемственность целей и результатов национального проекта «Развитие АПК». В качестве ведущего направления сохраняется государственная поддержка отрасли животноводства, на которую из областного бюджета планируют направить уже 438 миллионов рублей. До 344 мил-

лионов рублей вырастут субсидии на поддержку производства продукции. Почти 100 миллионов рублей дополнительно выделит на приобретение 9000 племенных животных. Это позволит сформировать племенное ядро областного стада и увеличить продуктивность животных в 2008 году до четырех тонн среднегодового улова.

В 2008 году увеличится финансирование на приобретение новой кормозаготовительной техники и комбайнов. На техническое перевооружение направят 577 миллионов рублей. Разрабатывается новый порядок субсидирования строительства и модернизации животноводческих комплексов — на эти цели хозяйства уже привлекли 2,5 миллиарда рублей, до конца 2007 года планируется добавить еще два миллиарда. Решено дополнительно компенсировать часть затрат на строительство и приобретение нового оборудования. Это позволит привлечь дополнительные кредиты и ежегодно модернизировать в животноводстве 20 тысяч мест. Только на погашение трети ставки рефинансирования из областного бюджета в 2008 году планируют направить 175 миллионов рублей.

В растениеводстве на основе элитного семеноводства и увеличения сортовых посевов ежегодно увеличат валовой сбор зерна, овощей и картофеля. В 2007 году площадь посеянных площадей увеличена на 55 тысяч гектаров, площадь пашни — на 84 тысячи га. На дополнительные средства — 700 миллионов рублей — в отрасли обеспечат обновление тяжелой техники: тракторов, посевных и кормоуборочных комплексов.

Объем областного фонда продовольствия в 2008 году увеличится по сравнению с прошлыми годами на 200 миллионов рублей и предположительно составит 634 миллиона. Это отразится на увеличении урожайности и валового сбора зерна.

В 2008 году продолжится развитие малых форм хозяйствования. Это направление впервые стало приоритетным в 2006 году с началом реализации национального проекта «Развитие АПК». С 2006 года личные подсобные и фермерские хозяйства взяли 678 миллионов рублей кредитов, создали восемь кредитных, 12 снабженческо-сбытовых и перерабатывающих и один обслуживающий кооператив. Однако кооперативы остав-

ся маломощными, поэтому решено за счет областных субсидий увеличить их пассивный фонд, чтобы затем привлечь банки в качестве ассоциированных членов кооперативов и начать процесс их кредитования. Это позволит укрепить материально-финансовую базу сельской кооперации и создать кооперативные агрохолдинги, что поможет решить проблему сбыта продукции, произведенной малыми формами хозяйствования. Общий объем субсидирования кооперативов в структуре бюджета на 2008 год увеличен до 28 миллионов рублей. В этом году на это выделено пять миллионов рублей.

В текущем году на строительство нового жилья сельчанам бюджет выделил 76 миллионов рублей для ввода 15 тысяч квадратных метров жилья. За счет этих средств также выделят 200 рублей на условиях финансирования с хозяйствами, которые будут строить дома своими руками. В общей сложности жилищные условия в будущем году смогут улучшить 400 жителей села и молодых специалистов и объем финансирования на строительство жилья для села будут сохранены.